八年级（下）期末调研测试

物 理 试 卷 

(满分 100分，考试时间 100分钟)
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第一卷（共24分）
一、选择题(本题包括12小题．每小题2分，共24分．每小题只有一个选项符合题意)

1．关于原子和原子核，下列说法正确的是               （     ）

A.原子核位于原子的中央，带负电荷

B.原子核外的电子带负电，并静止于某一位置
C.原子核带正电，电子带负电

D.原子核内有带正电的质子和带负电的中子

2．下列说法中正确的是                                                 （     ）

A．由于肉眼观察到的物体是连续体，所以人们认为物质是不可细分的

B．声波和光波都有多普勒效应

C．当一个星系离我们远去时，它的谱线波长会变短

D．摩擦起电过程中，物体产生电子吸引纸屑

3. 下列现象中能说明分子作无规则运动的是                               （     ）

A. 春天，柳絮飞舞                   B．夏天，玉兰飘香
C. 秋天，落叶纷飞                   D．冬天，瑞雪飘飘

4．下列图线中，反映物质物理属性的是                                    （     ）
[image: image13.bmp]
5．下列说法中错误的是                                                  (     )
A．用吸管吸饮料利用了液体压强

B．铁轨下铺枕木是为了减小对地面的压强
C．用高压锅容易煮熟食物是因为升高了水的沸点
D．人潜入水中越深，受到水的压力越大
6．下列关于力的说法中，正确的是                                        (     )
A．重力的方向总是垂直于接触面
B．人踢球时，球对脚没有力的作用
C．弹力的大小与物体发生弹性形变的大小成正比
D．物体间摩擦力的方向可以和接触面垂直
7．围棋评论员讲解棋局时，所用的棋子具有磁性，棋盘用磁性材料制成，棋子可以静止在竖直放置的棋盘上，则                                             (     )
A．棋盘对棋子的吸引力大于棋子对棋盘的吸引力
B．棋盘对棋子的吸引力等于棋子所受的重力
C．棋子所受的摩擦力大于棋子的重力
D．棋子所受的摩擦力与棋子的重力大小相等
[image: image14.jpg]0802155t : shE3smAH



8．如图所示，铁块A放在木块B上，放入水中后露出水面的总体积为V1；用细线将铁块A悬挂在木块B下面，放入水中后露出水面的总体积为V2，以下判断正确的是            （     ）
A．V1一定大于V2                        

B．V1一定等于V2
C．V1可能小于V2                        

D．V1可能大于V2
9．用细线将一个金属小球悬挂于匀速上升的电梯中，小球稳定后剪断细线，下列关于小球运动情况的说法中正确的是                                         (     )

A．以电梯为参照物，小球向上加速
B．以地面为参照物，小球向下加速
C．以地面为参照物，小球先减速上升、后加速下落
D．以电梯为参照物，小球先减速上升、后加速下落
[image: image15.jpg]


10．如图所示是水准仪模型，它的构造及工作原理是：在一个底座为水平板状长方体木块中嵌入一个较小的透明密封容器，内部装有一定量的水，仅留下一个小气泡，当把此仪器放在被测物体表面时，如果气泡在容器中间，表明该物体表面是水平的．若小气泡向右端移动，则物体表面                                                    （     ）
A．左边高         B．右边高          C．水平
        D．无法判断
11．小虎同学用托盘天平测物体的质量，在调节天平平衡时，忘记了移动游码（游码位于0.2g的位置），测量时，物体放在左盘，在右盘放入50g、10g、5g的砝码各一个，指针恰好指在分度盘的中央，则被测物体的质量为                        （     ）
A．65g　                B．65.2g            C．64.8g           D．无法确定
12．如图所示，轻弹簧一端固定在墙壁上，另一端拴着小物块置于顺时针方向转动的传送带上，物体与传送带接触面粗糙．物体稳定后，使传送带的速度逐渐增大，下列判断正确的是                                                           （     ）
[image: image16.jpg]


A．物体将向右移动一段距离，摩擦力不变           
B．物体将向右移动一段距离，摩擦力变大

C．物体保持稳定状态，摩擦力变大

D．物体保持稳定状态，摩擦力不变

第二卷（共76分）
二、填空题(本题包括8小题．每空1分，共22分)          

13．2008年北京奥运会祥云火炬的设计运用了许多我们学过的物理知识．火炬下半部喷涂有高触感橡胶漆，能             ，使其不易从手中滑落；火炬外壳采用          较小的高品质铝合金制造，体积大而质量小．

14．帕斯卡裂桶实验说明                                ；马德堡半球实验说明                     ；托里拆利最早测出1标准大气压值相当于           高的水银柱产生的压强. 
15．质量为0.5kg的小球被竖直向上抛出，受到的重力大小为         N；一名体重490N的宇航员登上月球后，他的质量为        kg，重力为        N（已知g月=
[image: image17.png]


g地）．

16．今年3月，闻名于世的上海外白渡桥开始实施移桥整修．移桥时，驳船利用涨潮时江水的浮力，分次把桥的钢桁架移出，然后运至船厂整修．如果每次运送的钢桁架质量为600t，则驳船运送钢桁架时受到水对它的浮力增加了         N，此时排开水的体积增加了          m3，在驳船底距水面2m处，驳船底受到水的压强为           Pa．
17．如图所示，把纸卷成一个圆纸筒，取两根细线按同一绕向绕在圆纸筒上，线的末端悬挂在同一高度处，释放后纸筒沿顺时针方向旋转，随着下落速度不断增大，圆纸筒将向        偏转（选填“左”或“右”），你认为可能的原因是                        ．
18．如图所示，拴在细线下的小球在竖直平面内来回摆动，小球到达A点和B点时均处于
             状态（选填“平衡”或“非平衡”），你判断的依据是                                                       ．


19．金属块重10N，挂在弹簧测力计上，当它浸没在水中时，弹簧测力计的示数如图所示，此时金属块受到的浮力是        N；现使金属块有一半体积露出水面，则弹簧测力计的示数为        N，该金属块密度是           kg/m3．
20.如图所示，放在水平地面上的物体，受到水平拉力F1、F2作用而静止，物体受到的摩擦力大小为       N；若仅撤去F1，则物体将

            （选填“保持静止”或“开始运动”），物体受到的摩擦力大小为        N，方向          ．
三、作图和实验题(本题包括6小题，共26分.21、22、23题各2分，24题5分；25题8分；26题7分)    

21．如图所示，一气象探测器随气球一起加速上升，请你画出探测器的受力示意图.
22．如图所示，竖直墙壁上悬挂重10N的球，请用力的图示法画出球所受的重力.

23．重8N的正方体小金属块浸没在水中，受到水的浮力大小为2N，请用力的图示法作出金属块所受的重力和容器底部对金属块的支持力.
	实验序号
	接触面材料
	小车所受的摩擦力
	小车在水平面上滑行的距离s/cm

	1
	毛巾
	大
	18.30

	2
	棉布
	较大
	26.83

	3
	木板
	小
	


24．如图所示，在探究运动和力的关系实验中，让小车每次从斜面顶端由静止滑下，改变水平面的粗糙程度，测量小车在水平面上滑行的距离，测得的实验数据如下表所示．
（1）第三次实验中，小车在水平木板上滑行时最终停止在如图所示的位置，请读出小车在木板上滑行的距离并填入表中；

（2）分析表中内容可知，水平面越粗糙，小车受到的摩擦力越          ，小车前进的距离就越           ．
（3）由实验结果推理可得，若水平面光滑，小车将在水平面上做          运动；由此可知，力是改变物体            的原因．
25．某探究小组用注射器、量程足够大的弹簧测力计、刻度尺去测大气压的值．主要实验步骤如下：

A．把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用橡皮帽封住注射器的小孔；

B．用细尼龙绳拴住注射器的活塞，绳的另一端与弹簧测力计的挂钩相连，水平向右慢慢拉动注射器筒，如图所示，当注射器的活塞刚开始滑动时，弹簧测力计的示数F即为大气对活塞的压力；

C．读取注射器的容积V；

（1）测大气对活塞的压力应用的物理知识是                                ；

（2）遗漏的主要实验步骤是                                              ；

（3）计算大气压强的表达式为p ＝                          ；

（4）该探究小组发现测量出的大气压值与实际气压值相差较大，你认为可能的原因是：                           ，                            ．（写出两点）

26．小刚和小聪同学在一古玩店各自买回一块奇异的小石头，他们想知道小石头的密度有多大，于是他们分别到学校和家里进行了探究．
小刚在学校实验室探究过程如下：

（1）调节天平横梁平衡时，发现指针在分度标尺上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向           （选填“左”或“右”）调节；

（2）用调节好的天平测小石头的质量，所用的砝码和游码的位置如图乙所示，用量筒测得的体积如图丙所示，则可测出小石头的密度为               g／cm3；


   小聪在家里找来一弹簧测力计、一个水杯和一根细线就测出了小石头的密度．
（3）你认为小聪在实验中需要直接测量的物理量是（含符号）：（实验中弹簧测力计没有超出测量范围）                                 

                                                 ；

  （4）该石头密度的表达式可表示为（用符号表示）

   ρ=                      ．
四、解答题(本题包括4小题，共28分．解答时要有必要的文字说明、公式和计算过程)

27．（5分）苏通大桥是世界上高度最高、跨度最大的斜拉索跨江大桥，当江面上风速达到八级时，轿车（如图所示）过桥的速度必须控制在30km/h以下，请你用已经学过的物理知识，解释大风天气轿车过桥时限制车速的原因．

28．（7分）如图所示，放在水平面上的物体受到方向不变的拉力F的作用，拉力F的大小与作用时间t的关系如图乙所示，物体的运动速度v与时间t的关系如图丙所示．求：

（1）物体各阶段受到的摩擦力的大小；
（2）物体在6s内通过的总路程．（加速运动时的平均速度的大小等于该运动阶段速度的最大值与最小值的一半）
29．（7分）现代许多建筑普遍采用空心砖砌墙，人们以孔洞率表示空心砖空心体积占总体积的百分比．如图所示是一长方体空心砖，砖重42N，孔洞率为30%，规格为AD=200mm，AB=150mm，AF=100mm．取g=10N/kg，求：

（1）该砖块材料的密度；

（2）生产一块同规格的砖，空心砖比实心砖节省多少kg材料；

（3）一块同规格的空心砖和实心砖，以相同的方式放在水平地面上，对地面的压强最多相差多少？

30．(9分)如图甲所示，桌面上一个质量为15kg的薄壁圆柱形容器中注入适量的水，一边长为10cm的正方体物块被缓缓吊入水中．在沉入过程中，其下表面到水面的距离为h，随着h的增大，细绳拉力F、物体所受浮力F浮的变化如图乙所示（物块未接触容器底部，水未溢出）．g取10N/kg，求：
（1）图中反映细绳拉力F随h变化的图线是         （填序号）；

（2）根据图中信息，计算出该物块的密度；

（3）若物块浸没时，容器中液面比原来上升了4cm，容器中水的质量为20kg，此时容器对桌面的压强多大．


八年级期末调研测试

物理参考答案及评分标准
一、选择题（每题2分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	B
	B
	B
	A
	C
	D
	B
	C
	B
	A
	D


二、填空题（每空1分，共22分）

13．增大摩擦   密度   14．同一液体深度越大，压强越大    存在大气压     76cm

15．4.9   50   81.7   16．5.88×106   600   1.96×104   17．左   纸筒下落时，左侧空气流速大，压强小（或右侧空气流速小，压强大） 18．非平衡   小球所受绳子拉力和重力不在一条直线上  19．2   9   5×103   20．5   保持静止  3   水平向右

三、作图和实验题（共26分）

21、22、23题图略．每图2分．（说明：作图不用直尺不得分；图中有一处错扣1分，扣完为止；21题中不能明显反映绳子拉力大于重力扣1分．）

24．（5分）（1）63.20  （2）大   小（短）   （3）匀速直线   运动状态

25．（8分，每小题2分）（1）二力平衡    （2）用刻度尺测出注射器有刻度部分的总长L   （3）FL/V   （4）注射器中留有空气（注射器漏气或不密封算对）   活塞与筒壁有摩擦

26．（7分）（1）左（1分）  （2）2.6（2分）  （3）小石头直接挂在弹簧测力计下，平衡时的示数F1； 小石头浸没水中挂在弹簧测力计下，平衡时的示数F2（2分）

（4）
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（2分）

四、解答题（共28分）

27．（5分）轿车顶部呈弧形，大风中行驶时，轿车顶部上方空气压强减小（2分），使轿车对桥面的压力减小，轮胎与桥面的摩擦力减小（2分）．因此，车速过快易使轿车失控而造成车祸（1分）．
28．（7分）解：（1）由图乙、丙可知，当拉力为4N时，物体做匀速运动，此时滑动摩擦力的大小等于拉力的大小，即f1=F1=4N（1分）；当拉力为6N时，滑动摩擦力的大小仍为f2=F1=4N（1分）；当拉力为2N时，物体静止，静摩擦力的大小等于拉力的大小，即f3=F3=2N（1分）．
（2）第3、4s内物体运动的平均速度


[image: image3.wmf]12
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第3、4s内物体运动的路程  s1=
[image: image4.wmf]v

t1=2m/s×2s=4m          （1分）
     最后2s内的路程  s2=v2t2=4m/s×2s=8m                    （1分）
     6s内的总路程s=s1+ s2=4m+8m=12m                      （1分）
29．（7分）解：（1）空心砖的总体积为

V=AD×AB×AF=0.2m×0.15m×0.1m=3×10-3m3                 （1分）
空心砖空心部分体积  V1= V ×30%=9×10-4m3
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          （1分）
（2）设节省的材料质量为Δm，则

Δm=ρV1                                                 （1分）

=2×103kg/m3×9×10-4m3=1.8kg                             （1分）
（3）当砖上（下）面放在地上时，
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            （1分）
当砖左（右）面放在地上时，
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           （1分）
当砖有孔一面放在地上时，实心砖和空心砖对地压强相同．
所以，当砖左右两侧放在地面时，                         

实心砖和空心砖对地压强相差最大为1200Pa．               
30．（9分）解：（1）①                                       （2分）
（2）当细绳拉力F=15N时，物块浸没，此时物块受到的浮力

 F浮=ρ水gV排=1000kg/m3×10N/kg×（0.1m）3=10N              （1分）
物块的重力G＝F＋F浮=15N＋10N=25N                     （1分）
物块的密度
[image: image9.wmf]33
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（1分）
（3）设容器的底面积为S，则

S·Δh=V                                                 （1分）
S=
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                              （1分）
容器对桌面的压强
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反映物体质量与体积的关系
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反映物体的重力与质量的关系
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反映物体运动速度与时间的关系
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反映物体运动的路程与时间的关系
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